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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejszy tom specyfikacji obejmuje wymagania wykonania i odbioru robót tynkarskich dla inwestycji 

Rozbudowa i przebudowa wejścia C budynku Starostwa w Ożarowie Mazowieckim w ramach zadania 

inwestycyjnego "Budowa szybu windowego wraz z rozbudową wejścia C budynku Starostwa", ul. 

Poznańska 129/133, Ożarów Mazowiecki. 

Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV). 

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 

45410000-4 Tynkowanie 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana  jako dokument pod Zamówienie Publiczne przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe, użyte w niniejszej specyfikacji, są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i określeniami zawartymi w ST 00.01 – Wymagania ogólne. 

 Roboty budowlane przy wykonywaniu tynków - wszystkie prace budowlane związane z 

wykonaniem tynków zwykłych zgodnie z ustaleniami projektowymi 

 Ustalenia projektowe - ustalenia podane w dokumentacji technicznej zawierają dane 

opisujące przedmiot i wymagania jakościowe wykonanych tynków 

 Podłoże – powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład na który nakłada sie masę 

tynkarska 

 Masa tynkarska – masa otrzymywana przez zarobienie woda lub specjalna substancja suchej 

mieszanki tynkarskiej 

 Sucha mieszanka tynkarska – mieszanina spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub 

dodatków modyfikujących przygotowana fabrycznie lub na placu budowy 

 Tynk pocieniony – nanoszona ręcznie lub mechanicznie wyprawa jedno lub wielowarstwowa 

(dwu- lub trzywarstwowa) o łącznej grubości nieprzekraczającej 8 mm, stanowiąca powlokę 

ochronną, wyrównawczą i dekoracyjną 

 Okres przydatności mieszanki – okres, w którym sucha mieszanka tynkarska przechowywana 

w opakowaniu fabrycznym spełnia wymagania odpowiednio do rodzaju mieszanki 

1.4. Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia 

robot tynkarskich: 

 wykonanie tynków wewnętrznych gipsowych 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Ogólne wymagania dotyczące robót zostały podane w „Wymaganiach Ogólnych”. Wykonawca jest 

odpowiedzialny za jakość wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną. 

 

2. MATERIAŁY 

Tynki wewnętrzne 

Należy stosować tynki gipsowe na nowych ścianach i sufitach w miejscach bruzd po wyburzonych 

ścianach. 

W pomieszczeniach mokrych na ścianach dodatkowo stosować odpowiednio izolacje 

przeciwwilgociowe. 



Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót   Strona | 3 
Tynki – ST 01.09 
   

 

Tynk gipsowy - gotowa, sucha mieszanka z odpowiednio dobranymi parametrami, wypełniaczami i 

dodatkami uszlachetniającymi. Po dodaniu wody zgodnie z instrukcją powinna tworzyć masę 

wygodną w pracy, plastyczną i o dobrej przyczepności do podłoża. Przestrzegać czasu gotowości 

mieszanki do użycia. 

Dane techniczne dla tynku gipsowwego: 

 Średnia grubość tynku: 10 mm (grubość min.8 mm) 

 Ciężar nasypowy: 800 kg/m3 

 Uziarnienie: do 1,2 mm 

 Wydajność: 100 kg = 125 l zaprawy 

 Zużycie: 0,8 kg na mm i m2 

 Czas schnięcia: średnio ok. 14 dni (zależnie od grubości tynku, wilgotności powietrza w 

pomieszczeniu, temperatury powietrza i wentylacji) 

 Twardość kulkowa: 8,0 N/mm2 

 Wytrzymałość na rozciąganie przy zginaniu: 1,3 N/mm2 

 Wytrzymałość na ściskanie: >2,5 N/mm2 

 Ciężar objętościowy: ok. 1000 kg/m3 

 Współczynnik oporu dyfuzyjnego μ: : ok 5 . 

 Współczynnik przewodzenia ciepła λ: 0,28 W/mK. 

Gips szpachlowy 

Gips szpachlowy do wykonywania gładzi gipsowych powinien odpowiadać wymaganiom aktualnej 

nomy państwowej i spełniać w szczególności następujące wymagania: 

 wytrzymałość na ściskanie (po 7 dniach twardnienia i wysuszania do stałej masy) nie mniej niż 5 

Mpa, 

 odsiew na sicie o boku oczka kwadratowego 0,2 mm nie więcej niż 2% masy spoiwa, a odsiew na 

sicie 1,0 mm – 0%, 

 początek wiązania po 30-60 min., 

 gips szpachlowy w ciągu 90 dni od daty wysyłki nie powinien wykazywać odchyleń od wymagań 

normy 

 

3. SPRZĘT 

3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia sprzętu odpowiedniej jakości w celu wykonania i 

przeprowadzenia robót związanych z tynkowaniem oraz czynności pomocniczych. 

3.2.  Sprzęt do wykonywania tynków zwykłych 

Wykonawca przystępujący do wykonania tynków zwykłych powinien wykazać się  możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

- mieszarki do zapraw. 

- agregatu tynkarskiego. 

- betoniarki wolnospadowej. 

- pompy do zapraw, 

- przenośnych zbiorników na wodę 
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4. TRANSPORT 

4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

4.2. Transport materiałów 

Transport powinien odbywać się zgodnie z normą BN-88/6731-08. Mieszanki workowane można 

przewozić dowolnymi środkami transportu i w odpowiedni sposób zabezpieczone przed 

zawilgoceniem. 

4.3. Warunki przyjęcia na budowę wyrobów do robót tynkowych 

Wyroby do robót tynkowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i 

specyfikacji technicznej 

 są właściwie oznakowane i opakowane 

 spełniają wymagane właściwości, wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia  

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu powszechnego lub 

jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych mieszanek 

tynkarskich - karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania wyrobów. 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót tynkowych fabrycznie przygotowanych mieszanek 

tynkarskich nieznanego pochodzenia. 

Przyjecie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 

budowy. 

4.4. Warunki przechowywania wyrobów do robót tynkowych 

Wszystkie wyroby do robót tynkowych pakowane w worki powinny być przechowywane i 

magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche i 

zabezpieczone przed zawilgoceniem. 

Cement, gips i wapno suchogaszone w workach oraz suche mieszanki tynkarskie i masy tynkarskie 

przygotowane fabrycznie powinny być przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach, 

układanych na paletach lub drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej ni8 10. 

Cement i wapno suchogaszone luzem należy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do 

cementu. 

Kruszywa i piasek do zapraw można przechowywać na składowiskach otwartych, w warunkach 

zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami lub frakcjami 

kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie przygotowanych zasiekach). 

Gotowe mieszanki tynkarskie dostarczane w fabrycznie zamkniętych pojemnikach powinny być 

transportowane i składowane w sposób uniemożliwiający przemarzanie zawartości w okresach 

niskich temperatur. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 

dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT TYNKARSKICH  

5.1. Tynki gipsowe 

Suche mieszanki gipsowe, składające się ze specjalnie dobranych spoiw, wypełniaczy i domieszek 

modyfikujących własności robocze oraz cechy reologiczne zapraw. Mieszanki te są gotowe do użycia 
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natychmiast po zarobieniu wodą zarobkową. Modyfikowane spoiwa gipsowe ze względu na 

przeznaczenie można podzielić na: 

- gipsy tynkarskie, 

- gipsy szpachlowe, 

- tynki cienkowarstwowe, 

- gładzie. 

Gipsy tynkarskie są to mieszanki oparte na spoiwie gipsowym z dodatkiem wypełniaczy mineralnych 

oraz chemicznych środków modyfikujących, nadających uzyskanej zaprawie plastyczność, łatwość 

obróbki i podnoszących przyczepność do podłoża. Poszczególne typy gipsów tynkarskich 

charakteryzuje różne zużycie na każdy mm grubości wyprawy: lekki - 0,8 kg/m2, standard - 1,2 kg/m2 

oraz obróbka i zastosowanie. Obecnie stosowane są następujące typy gipsów tynkarskich: 

- gips tynkarski maszynowy GTM standard przeznaczony do wykonywania wewnętrznych 

wypraw tynkarskich sposobem zmechanizowanym, 

- gips tynkarski maszynowy GTM lekki, 

- gips tynkarski ręczny GTR przeznaczony do ręcznego tynkowania, 

- gips tynkarski cienkowarstwowy do wykonywania wypraw tynkarskich o grubości 3-6 mm. 

 

Wszystkie rodzaje gipsowych mieszanek tynkarskich są przeznaczone do stosowania na wszystkie 

podłoża mineralne (beton, cegła ceramiczna, cegła silikatowa, beton komórkowy). Tynków gipsowych 

nie powinno się wykonywać jedynie na podłożach drewnianych, metalowych oraz z tworzyw 

sztucznych. 

Gipsy szpachlowe są mieszankami na bazie gipsu półwodnego z dodatkiem wypełniaczy mineralnych 

oraz chemicznych środków modyfikujących. Zawierają komponenty, dzięki którym uzyskane zaprawy 

są plastyczne i łatwe w obróbce. Gipsy szpachlowe typu G służą do wyrównywania i szpachlowania 

podłoży gipsowych, np. płyt gipsowych, tynków gipsowych. Gipsy szpachlowe F przeznaczone są do 

spoinowania połączeń płyt g-k wraz z siatką zbrojącą oraz wypełnienia niewielkich uszkodzeń 

powierzchni ścian i sufitów z płyt g-k wewnątrz pomieszczeń. Gipsy szpachlowe B stosowane są do 

wyrównywania podłoży wykonanych z betonu, tynków cementowych i cementowo-wapiennych oraz 

wykonywania gładzi na tych podłożach. Mogą być nakładane na gładkie podłoża budowlane lub na 

odnawialne stare podłoża tynkarskie. 

Tynki cienkowarstwowe i gładzie są to gotowe mieszanki produkowane na bazie spoiwa gipsowego 

lub mączki anhydrytowej z dodatkiem wypełniaczy mineralnych oraz składników poprawiających 

plastyczność i reologię. Gładzie gipsowe i tynki cienkowarstwowe służą do wykonywania 

pocienionych wypraw na równych podłożach betonowych oraz na tynkach cementowych i 

cementowo-wapiennych wewnątrz pomieszczeń. 

Wymagania dotyczące wykonywania tynków i gładzi z mieszanek tynkarskich zawierających gips 

Przyczepność tynku gipsowego zależy głównie od rodzaju podłoża. Do właściwości podłoża należy 

zawsze dostosować rodzaj gipsu tynkarskiego oraz technikę wykonawczą. Należy zawsze przed 

rozpoczęciem prac tynkarskich sprawdzić, czy nie występuje jeden z czynników, które mogą 

powodować odpadanie tynków gipsowych: 

- niewłaściwie przygotowane podłoże betonowe, zapylone lub zabrudzone smarami 

technologicznymi, 

- zamarznięte podłoże, bardzo gładkie lub nieczyszczone ze środków antyadhezyjnych, 

- tynkowanie mokrego betonu, 

- brak lub niewłaściwy środek gruntujący. 
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Na podłoże betonowe można nakładać tynk gipsowy nie wcześniej niż 8 tygodni od rozdeskowania. 

Wilgoć zawarta w betonie może wpływać na osłabienie przyczepności międzywarstwowej i 

spowodować odspojenie tynku do podłoża. 

Suche podłoże betonowe pod tynki gipsowe powinno być zagruntowane środkami gruntującymi 

redukującymi chłonność podłoża i zwiększającymi przyczepność. Do podłoży betonowych i 

żelbetowych przeznaczone są środki gruntujące głównie w postaci dyspersji polimerowych, 

wypełnione grubym wypełniaczem mineralnym. Tworzą one warstwę kontaktową w postaci tzw. 

mostka adhezyjnego, pozwalającego na oddzielenie podłoża betonowego od tynku gipsowego w celu 

pobiegania niekorzystnym reakcjom na ich styku. Cechą zasadniczą środków gruntujących 

zastosowanych do mostkowania musi być dobra przyczepność oraz odporność na środowisko 

alkaiczne. 

W przypadku wątpliwości dotyczących wytrzymałości podłoża i występowania rys, należy dodatkowo 

zastosować zbrojenie tynku siatką tynkarską. 

W przypadku podłoża w postaci ścian murowanych z cegieł lub tzw. murów mieszanych należy 

zadbać, aby także spoiny miały podobną chłonność. Ubytki muszą być wypełnione zaprawą oraz 

pokryte środkiem gruntującym. Płyty drewnopochodne oraz bloczki styropianowe przed 

tynkowaniem należy zagruntować środkiem z dodatkiem wypełniacza mineralnego. Grubość tynku na 

tych podłożach powinna wynosić min. 15 mm, przy czym w jednej trzeciej grubości warstwy musi być 

ułożone zbrojenie z siatki z tworzywa. 

Mostki adhezyjne do robót tynkowych z użyciem fabrycznie przygotowanych mieszanek określane są 

w instrukcjach producentów. Należy nanosić je za pomocą wałka lub inną techniką malarską. Aby 

utrzymać jednorodność zawiesiny przed oraz w trakcie nanoszenia, należy ją odpowiednio często 

mieszać w pojemniku. 

Przed rozpoczęciem prac tynkarskich mostek adhezyjny musi wyschnąć. Niedozwolone jest 

nanoszenie mostków adhezyjnych na powierzchniach betonowych o wilgotności przekraczającej 4%. 

Zaprawy muszą być przygotowane zgodnie z zaleceniami producenta przez wsypanie odmierzonej 

ilości mieszanki do określonej ilości wody. W przypadku postępowania odwrotnego powstaną grudy, 

a zaprawa będzie trudna do właściwego zamieszania. W celu dokładnego wymieszania należy 

stosować mieszadła mechaniczne, np. nakładki na wiertarki. 

Dobrze przygotowana zaprawa ma konsystencję masła i nie zawiera żadnych grudek. Ponieważ tynki 

na bazie gipsu mają szybki czas wiązania, należy przygotować taką ilość zaprawy, która zostanie 

wykorzystana w ciągu 45 minut. Po upływie tego czasu masa tynkarska traci swoje plastyczne 

właściwości. Bardzo istotne jest, aby każdy kolejny zarób gipsowy wykonany był w czystym naczyniu, 

ponieważ związane pozostałości mogą znacznie przyspieszyć czas wiązania i utrudnić pracę. 

Prace tynkarskie można rozpocząć w pomieszczeniach, w których zakończono wszelkie prace 

instalacyjne, zabezpieczono nieosłonięte powierzchnie metalowe przed korozyjnym działaniem gipsu, 

zbadano i przygotowano podłoże, zasłonięto folią okna, ościeżnice i grzejniki. 

Jednowarstwowe tynki gipsowe gładkie (wewnętrzne) nanosi się maszynowo na odpowiednio 

przygotowane podłoże tynkarskie w taki sposób, aby w efekcie otrzymać jednolitą, gładką 

powierzchnię. Nałożony, ściągnięty, lekko stwardniały tynk powinien być skrapiany równomiernie 

wodą, a następnie „szlamowany" przy użyciu pacy z gąbką. Wchodzące w skład tynku drobne 

cząsteczki oraz spoiwo są w trakcie tej czynności „wyciągane" i gromadzone na jego powierzchni, a 

mleczko równomiernie rozprowadzone. Ponieważ mleczko nie pokrywa zagłębień i nierówności, 
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istotne jest zatem, aby tynkarz bardzo starannie wygładził i wyrównał powierzchnię tynku, co ma 

zasadniczy wpływ na jakość gotowej powierzchni. 

Po krótkim okresie twardnienia powierzchnię należy wygładzać przy użyciu odpowiednich narzędzi 

(kielni, pacy nierdzewnej), dzięki czemu zewnętrzna powierzchnia tynku ulega zagęszczeniu i uzyskuje 

się zamkniętą, chociaż nie pozbawioną porów powierzchnię. Zbyt wczesne wygładzenie może 

spowodować tworzenie się pęcherzyków powietrza. 

Tynki jednowarstwowe na gładkich powierzchniach betonowych mają dodatkową tendencję do 

powstawania pęcherzyków powietrza i ich eliminacja wymaga zwiększonego nakładu pracy. W tym 

celu można na powierzchni betonowej nałożyć dodatkową warstwę szpachli lub wykonać podkład 

gruntujący. 

Najpóźniej jeden dzień po wykonaniu tynku można „ściąć" pęcherzyki powietrza pacą, a powstałe 

niewielkie zagłębienia wypełnić zaprawą tynkarską i wygładzić. 

Przygotowaną masę szpachlową nakłada się na ścianę równą warstwą o grubości 1-5 mm za pomocą 

szpachelki z tworzywa sztucznego lub ze stali nierdzewnej, silnie dociskając materiał do podłoża. 

Masę naniesioną na ścianę wyrównuje się pacą, a po stwardnieniu ewentualne nierówności można 

usunąć, szlifując powierzchnię odpowiednią siatką lub papierem ściernym. Następnie powierzchnię 

należy ponownie zaszpachlować jak najcieńszą warstwą i delikatnie przeszlifować. 

W przypadku gdy należy wygładzić powierzchnię w ciągu jednego dnia i uniknąć jednego szlifowania, 

efekt ten można uzyskać, stosując technologię „mokre na mokre". Drugą warstwę gładzi nanosi się 

wówczas już po 20 minutach od nałożenia pierwszej warstwy. 

Po wykonaniu tynków wewnętrznych należy zapewnić dobrą wentylację pomieszczeń. Do 

utwardzenia niezbędna jest dostateczna wymiana powietrza oraz niezbyt szybkie odparowanie 

wilgoci przez tynk. Wszelkie niezbędne w tym celu czynności należy określić na miejscu albo uzgodnić 

oddzielnie. 

Niedopuszczalne jest bezpośrednie nagrzewanie tynku, co oznacza, że strumień gorącego powietrza 

nie może być skierowany bezpośrednio na powierzchnię tynku. Zastosowanie odwilżaczy powietrza 

powoduje zbyt szybkie „wyciągnięcie" wody wiążącej z tynku, a tym samym prowadzi do jego 

uszkodzenia. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót 

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót tynkowych 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania cementu, wapna oraz 

kruszyw przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań Inspektorowi nadzoru 

do akceptacji. Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości cementu, wapna, wody oraz 

kruszywa określone w pkt. 2 niniejszej specyfikacji. 

6.3. Badania w czasie robót 

Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki i 

konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane zwykłe". 

Wyniki badań materiałów i zaprawy powinny być wpisywane do dziennika budowy 

i akceptowane przez Inspektora nadzoru. 

6.4. Badania w czasie odbioru robót 

Badania tynków zwykłych powinny być przeprowadzane w sposób podany w normie PN-70/B-10100 

p. 4.3. i powinny umożliwić ocenę wszystkich wymagań, a w szczególności: 
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- zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej, 

- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów. 

- prawidłowości przygotowania podłoży, 

- mrozoodporności tynków zewnętrznych, 

- przyczepności tynków do podłoża, 

- grubości tynku, 

- wyglądu powierzchni tynku. 

- prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku. 

- wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych. 

 

7. OBMIAR ROBOT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

7.2. Jednostka obmiarowa  

Jednostką obmiarową jest jeden metr kwadratowy wykonanego tynku. 

7.3. Zasady obmiarowania 

Powierzchnię tynków oblicza się w metrach kwadratowych jako iloczyn długości ścian w stanie 

surowym i wysokości mierzonej od podłoża lub warstwy wyrównawczej na stropie do spodu stropu. 

Powierzchnię pilastrów i słupów oblicza się w rozwinięciu tychelementów w stanie surowym. 

Powierzchnię tynków stropów płaskich oblicza się w metrach kwadratowych ich rzutu w świetle ścian 

surowych na płaszczyznę poziomą. 

Powierzchnię stropów żebrowych i kasetonowych oblicza się w rozwinięciu według wymiarów w 

stanie surowym. Z powierzchni tynków nie potrąca się powierzchni nieotynkowanych, ciągnionych, 

obróbek kamiennych, kratek, drzwiczek i innych, jeżeli każda z nich jest mniejsza od 0.5 m2. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w „Wymaganiach ogólnych”. 

8.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 

Roboty powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją  

techniczną oraz pisemnymi decyzjami Inspektora nadzoru. 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną  

i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 6, dały 

pozytywne wyniki. 

Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być odebrany. 

W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 

- tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 

- jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałość 

tynku, zaliczyć tynk do niższej kategorii, 

- w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania, usunąć tynk i ponownie 

wykonać roboty tynkowe. 

8.3. Odbiór podłoża 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót 

tynkowych. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże 

oczyścić i umyć wodą. 
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8.4. Odbiór tynków 

Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny być 

zgodne z dokumentacją projektową. 

Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej nie 

mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości kontrolnej dwumetrowej 

łaty. 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 

- pionowego - nie mogą być większe niż 2 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 4 mm w 

pomieszczeniu, 

- poziomego - nie mogą być większe niż 3 mm  na 1 mb i ogółem nie więcej niż 6 mm  

na całej powierzchni między przegrodami pionowymi (ścianami, belkami itp.). 

Niedopuszczalne są następujące wady: 

- wykwity w postaci nalotów roztworów soli wykrystalizowanych na powierzchni tynków 

przenikających z podłoża, pilśni itp., 

- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 

Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien 

zawierać: 

- ocenę wyników badań, 

- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 

- stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

 

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

1. Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia dla przedmiotowego zadania, 

2. umowa zawarta pomiędzy Wykonawca a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót 

3. zatwierdzona przez Zamawiającego dokumentacja wykonawcza ww. zadania 

4. normy 

5. aprobaty techniczne 

6. inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 

Najważniejsze normy i dokumenty: 

PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze 

PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze 

PN-91/B-10125 Suche mieszanki tynków szlachetnych oraz lastryka na spoiwie hydraulicznym 

PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych 

PN-B-10106:1997/Az1:2002 Tynki i zaprawy budowlane Masy tynkarskie do wypraw pocienionych 

(Zmiana Az1) 

PN-B-10107:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Zaprawy pocienione do płytek mineralnych 

PN-B-10107:1998/Az1:2000 Tynki i zaprawy budowlane. Zaprawy pocienione do płytek mineralnych. 

(Zmiana Az1) 

PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie 

PN-EN 13914-1:2005 (U) Projektowanie, przygotowanie i zastosowanie tynków zewnętrznych i 

wewnętrznych. Tynki zewnętrzne 
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Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy 

od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do 

odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych 

opatentowanych urządzeń lub metod. 

 


